

**Место культового сооружение в исламской
цивилизации и Ая-София**

**Проф.Др. Мехмет
Гормез**

Директор института исламской мысли

Проф.Др. Мехмет Гормез
Директор института исламской мысли

Место и культового сооружение в исламской цивилизации и Ая-София
23 июля 2020 | ИИМ| Анкара

1

Место культового сооружение в исламской цивилизации и Ая-София

Во имя Аллаха, Милостивого и Милосердного!

Прежде всего, я приветствую всех вас с любовью и уважением.

Дорогие братья и сестры.

Наш величайший культовые сооружение Ая-Софии имеет значительное место в истории человечества, религии, культур, ислама и Тюркской истории. Из-за этой причины приобретение ею после 86 лет своего истинного значения,склонение верующих в сажде,вызвало огромный шквал эмоций в этом мире, на востоке и на западе

Международные и политические организации и религиозные объединения каждый по своему критиковали это решение. Я не хочу останавливаться на политической точке зрения, так как эта является отдельной темой.

Но, особенно религиозные объединения в лице православного и католических миров подняли эту тему по своей позиции. Некоторые представители православного мира оценили это как возвращением в средние века. Другие пошли ещё дальше, оценив это событие как начало новой борьбы между Востоком и Западом. Другие подчеркивали, что это негативно скажется на свободе вероисповедания.

А Папа Франциск, духовный лидер католиков в воскресенье 12 июля обратился к своей пастве с этой речью: "Море уносит мои мысли в даль, в Стамбул. Думаю об Аясофии и испытываю великую горечь". Кроме того, конечно же, есть даже несколько сдержанных объяснений на данную тему.

После таких реакций, у нас возникают вопросы и мы не можем все это оставить просто так.

Почему Ая-София, которая стала поводом для закрытия средневековья и открытия новой эры, с обретением своего первоначального предназначения, как пятсотлетнее исламское культовое сооружение, может восприниматься как возвращение в средневековье?

Почему использование Ая-Софии за поклонение Богу, может стать причиной новой борьбы между Востоком и Западом?

Почему превращение музея обратно в место поклонения наносит ущерб религиозной свободе?

Почему Папе Франциску причиняет боль превращение величественного Ая-Софии из туристического объекта, растоптанного ногами, и превращение его в место поклонения, где верующие падали бы ниц?

Кроме того, сегодняшний отказ от решения превратить музей в культовое сооружение, которое было мечетью всего пять веков, является не чем иным кроме неприятием.

С этой точки зрения заявления и возражения Запада фактически не имеют объяснения.

Тем не менее, можно понять проблему в определенной степени, учитывая ложь объяснения.

Но, мои дорогие братья и сестры, в этом случае, в этом случае, я кое-чего недопонимаю.

То, что мне трудно понять, и даже представить невозможно, эта худшая реакция Запада на некоторые страны исламского мира. Именно этого невозможно понять. Более странно, что эти объяснения даются не со стороны политических лиц, а религиозных и научных представителей. То что, прискорбно, что политики свои политические и исторические проблемы и предвзятые взгляды, высказывают через некоторых ученых. Поверьте, это причиняет боль моему сердцу. Особенно есть объяснения, сделанные Азхарским университетом, который является наиболее престижным мусульманским университетом и колыбелью науки в истории. Объяснения ученых Ал-Азхара не приведет к лучшему результату в исламском мире с точки зрения честь и достоинство науки.

Тем более, что некоторые учителя Азхара считают Ая-Софии захваченным храмом: «В захваченном храме нельзя молиться». Высказывание невежественных предложений без минимальных исторических, религиозных и культурных знаний, таких как было очень интересно с точки зрения измерения размеров невежества.

По всем этим причинам, чтобы ответить на некоторые вопросы, поступающие с Востока и с Запада относительно этих обсуждений, я попытаюсь в сегодняшнем уроке сосредоточиться на законах *неприкосновении культовых сооружений*¹ принципов исламской цивилизации и правилах этого закона.

¹ Для обширной информации о храмовом праве смрт.: Йылмаз Жан, Метин Йылмаз,, “Подход мусульман в захваченных землях к немусульманским культовым сооружениям”, Журнала Академических исследований религиозных наук. VIII(2008), №: 2, с. 27-52

Дорогие братья и сестры.

Закон храмового права на самом деле является одной из истин нашей религии, характерных для ислама. Самым основным принципом этого закона является неприкосновенность храма. Хотя время от времени от правителей бывали разные подходы исламская цивилизация никогда не касалась святынь других религий, в отличие от многих. Будь то мир или война, мусульмане обеспечивали неприкосновенность храма в рамках закона, обеспечили их преимуществом, чтобы каждый верующий мог свободно молиться.

Несомненно, иногда с исламизацией народов или же из-за коллективных миграции населения, находились храмы которые превратились в руины или же использовались как мечети. Однако, даже спустя четырнадцать веков, мои дорогие братья и сестры, есть тысячи церквей, монастырей, синагог, которые сохранились до наших дней в исламских городах стоят перед нами как живые свидетели закона исламской цивилизации, который защищает неприкосновенность храмов. Эта истина станет более поразительной, когда мы рассмотрим потерю Андалузской цивилизации, чья история насчитывает более восьми веков. В этом отношении, как утверждают некоторые, сравнение исламских завоеваний с вторжениями крестоносцев и монгольскими вторжениями было бы огромной несправедливостью.

Коран ясно заявляет, что разрушение любого храма противоречит божественной цели и воле. Это предстает перед нами в аяте: «И если бы не защита Аллаха (Бога, Господа) одних людей другими [если бы не то равновесие, которое периодически устанавливается Творцом на этой Земле для мирного сосуществования людей и возможности дипломатического урегулирования разгорающихся конфликтов], то были бы разрушены (снесены) [стерты с лица земли] *монастыри, церкви, синагоги и мечети*, где многократно упоминается имя Аллаха [имя Единого и Единственного Господа]» *وَلَوْلَا دَفَعُ*

*اللَّهِ النَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَّهْدَمَتْ صَوَامِعُ وَبِيَعٌ وَصَلَوَاتٌ وَمَسَاجِدُ يُذَكَّرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا*²

Посланник Аллаха также самолично поддержал право храма по сути Корана и применил его к своим сподвижникам. Договор Посланника Аллаха с Нежранскими христианами является одним из первых образцов приятия закона о храме. В заключенном им договоре Посланник Аллаха гарантировал защиту церквей, монастырей и центров духовенства и дал им полную свободу в плане отправления культа.³ Он победил Хайбар с помощью войны. Посланник Аллаха не трогал места поклонения евреев. Он всегда обращался к своей армии, которой участвовали на войне, следующим образом: «Не будете прикасаться к святыням религии, не будете уничтожать их и не будете прикасаться к священникам, которые поклоняются в святынях».

Дорогие мои братья и сестры

² 22/ Хадж, 40

³ Мухаммед Хамидуллах, Ислам Пейгамбери, пер. Салих Туг, I, 619, Анкара 2003; Мухаммед Хамидуллах, Хамидуллах, эл-Весайкус Сиясийе (Политическо-управленческие документы периода Пророка) с. 194-199

Из истории нам видно, что самый прекрасный образец соблюдения храмового права произошел во времена халифа Умара, когда было совершено много открытий. Он отказался присоединить церковь Возрождения в Иерусалиме и даже отказался совершать там намаз со словами-После меня мусульмане превратят это место в храм. И не стал даже молиться там.

Некоторые используют это как аргумент против Аясофии что конечно же не является правильным. Тот же халифа Умар превращал в завоеванном Ираке, Иране самые крупные храмы в мечети. Он тщательно соблюдал неприкосновенность храмов. Даже есть прекрасный пример этому; Мечеть Омейядов В Сирии. Как вы и знаете, восточный фронт Сирии был завоеван войной, и западный-мирным путем.И поэтому восточную часть церкви святого Иоанна превратили в мечеть, а западную оставили как церковь. Когда Муавия стал халифом, он хотел добавить церковь Иоанна, то есть ту часть церкви, к мечети, но сразу же отказался из-за возражений христиан. Затем Абдулмалик б. Марван пришел к управлению. Он предложил христианам много денег, чтобы завладеть их 14-ю церквями в Дамаске. «Дайте нам эту часть, и мы сможем использовать ее более комфортно в пятницу», - сказал он. Однако они не приняли это снова. Затем его сын халиф Валид пришел к управлению и заставил разрушить церковь и превратить в мечеть. Что случилось дальше? Когда стал Омар б. Абдулазиз халифом, который известен в истории как второй Омар, пришли христиане и пожаловались Абдулазизу, что храм был конфискован без их согласия. Омар б. Абдулазиз вернул христианам церкви, которые присоединились к мечети.

Дорогие мои братья и сестры!.

Хотя в исламской мысли существуют разные школы и разные толкования, союзы исламской юриспруденции придерживаются неприкосновенностью храмов в рамках закона, определенного Кораном и сунной; они договорились об их сохранении и реконструкции.

Халиф Аббасидов Харун Рашид спросил своего законодателя Абу Юсуфа о статусе церквей и синагог, принадлежащих к зимми.⁴ Абу Юсуф привел примеры из жизни халифов и сказал что основой является неприкосновенность храма.

В нашем законе о святилище места поклонения мирно завоеванных местах неприкасаемы. Здесь нет исключений. По этой причине мусульмане не трогали ни одну из святынь в землях, которых они мирно завоевывали. Однако в местах, захваченных войной, применяется другое применение, хотя сохраняется неприкасаемость мест отправления культа. Что это такое? Соответственно, стало правилом превращать самый большой храм, который является символом города, завоеванного войной, в мечеть как с учетом религиозных и административных потребностей, так и в качестве символа суверенитета. Мечеть Омейядов в Дамаске, Великая мечеть в Кордове и Аясофия являются наиболее важными примерами. Мусульмане уделили максимум внимания соблюдению этого правила, когда они победили войной. Например, как было только что упомянуто, когда они победили Дамаск, сражаясь, только 14 из существующих

⁴ Эбу Юсуф, *Китаб ул Харадж*, с. 139, Кахире Н. 1396.

церквей, церковь Иоанна, а именно Омейядская мечеть, были преобразованы в мечеть, и они начали там молиться.

Важным моментом, который следует здесь подчеркнуть, является то, что обращение в мечеть осуществлялось по «закону» и взаимному договору, а не как путем меча и силы, как это предполагается, написано и нарисовано сегодня. Как обсуждалось в средствах массовой информации, в исламской юриспруденции не существует такого понятия, как «право на мечь». Может быть, это используется как тропа войны, в ироническом смысле. Но это не выражение, признанное исламской юриспруденцией. Мусульмане зафиксировали превращение святынь в мечети в местах, которые они завоевывали в абсолютных договорах, не издевательствами, а законом.

Дорогие братья и сестры!

Мусульмане не только дали неприкасаемость святыням под их правлением. В то же время они придают большое значение сохранению этих пространств. Они не вмешивались в его архитектуру, если это не обязательно. Они очень заботились о защите своих украшений и время от времени помогали за счет казны отремонтировать его. Например, мы видим, что святыни, преобразованные в мечети, вмешиваются в архитектуру, даже в важные вопросы, такие как связи с Киблой. Позвольте мне привести пример: Когда Саад ибн Аби Ваккас завоевал Медейн в первые годы миграции, он превратил дворец Кисры в мечеть, но не трогал внутри фигуры из гипса. Даже они смогли устоять два столетия спустя. Другой пример: храм в Иране, в котором молился в нем на огонь был превращен в мечеть, но фигурам в колоннах не трогали. Точно также в Аясофии ничто не было затронут до сегодняшнего дня, за исключением пары фигур в кибле. Помимо этого, мусульмане основали города; Как Фустат, Басра и как Багдад. Здесь также построили места поклонения для немусульман.

Церковь Харран была отремонтирована руководством Омейядов по просьбе христиан. Во времена аббасидских халифов Харун Рашид и Амин было поддержано строительство многих церквей, и многие из них были отремонтированы. Подобные примеры можно найти на Балканах в Османский период.

Дорогие мои братья и сестры.

Давайте, перейдем к Ая-Софии

Несмотря на свою древнюю историю, с первого дня состояния Ая-Софии – это уникальный пример. Когда все принципы исламской цивилизации, которые были построены по закону ислама относительно закона о святилище, были применены наилучшим образом, от Пророка до завоевания Стамбула. Если хотят узнать, как защищен храм, который унаследован от другой цивилизации, человечество должно прийти и увидеть Ая-Софию.

Исторические сведения свидетельствуют о том, что этот древний храм был построен с самого начала с целью для поклонения единому Аллаху, который создал вселенную из ничего и как храм монотеизма. Я хочу подчеркнуть это предложение. Я имею в виду первое строительство перед сегодняшним строительством Юстиниана. Фактически, эта возвышенная цель, то есть главная цель первых создателей, Фатх ал- Мубин, достигла чести осуществить Пророка с завоеванием Стамбула в 1453 году Султаном Мехмедом Завоевателем без перерыва до начала прошлого века без каких-либо затруднений.

Фатих Султан Мехмет опубликовал «Эманнаме»-пакт о помиловании сразу после завоевания Стамбула, как это было опубликовано в Боснии ранее. И он освободил всех немусульман, живущих в Стамбуле, в их верованиях, поклонениях и в жизни. Это «Эманнаме» является историческим документом. «Мы защитим вас так же, как и самих себя», - говорит он. Он защищает все виды жизни и безопасность имущества, особенно места поклонения. Однако, в качестве исключения, он превращает Ая-Софию в мечеть по вышеупомянутой возвышенной цели и является культовой сооружении ислама до конца жизни. Также поручает это исламской умме, при условии, что она продолжается существовать как культовые сооружение ислама. Закон вакфа обсуждается. Закон вакфа универсален; оно не старое и не новое и не принадлежит только к Османский империи также и не только к Республики Турции. То-есть основополагающий закон универсален.

Нам известно, что Ая-София подвергся тяжелым разрушениям и уничтожениям со стороны своего народа до завоевания. Тем не менее, этот уникальный храм всегда был защищен нашим народом с большой осторожностью. Какой прекрасный пример, даже не стали менять название храма. Был добавлен со стороны Мимар Синана как символ монотеизма. Благодаря поклонам Аллаха Милостивого и Милосердного, верующим удалось сохранить продолжение мечета, из-за которого исчезли возвышенные цели первых основателей.

Большое внимание было уделено его уникальной архитектуре; За исключением нескольких мозаик в аспекте киблы, перед тем, как я упомянул это, никакого вмешательства не было сделано до сегодняшнего дня. Когда рассмотрим историю, абсолютно не было никакого обсуждения до Движения Кадизадели. Как нам известно, это движение было даже против минаретов. Давайте посмотрим на «Сейхатнаме»- Путешествие Эвлия Челеби. В этой книги Эвлия Челеби подробно изображает каждую

фигуру и картину Айя-Софии. При ремонте Айя-Софии используются материалы в соответствии с их художественными и историческими характеристиками. Этим ремонтом управляют самые важные архитекторы периода.

Помимо того, кроме поклонения в Айя-Софии, построены вокруг него предметы многих областей от фикха до речи, от математики до астрономии и превращается в научный комплекс. Настолько, что он является самой важной библиотекой своей эпохи. Он стал комплексом знаний и мудрости, где была собрана божественная мудрость, и просуществовал пять веков до 1934 года. Имареты, кухни, ханьские бани и фонтаны вокруг них служат человечеству на протяжении веков.

Как известно, когда мы пришли в республиканскую эпоху, Айя-София был закрыт для богослужения в 1934 году, чтобы провести ремонт, а затем был превращен в музей. Дорогие братья, я думаю, мы должны оставить прошлое в прошлом. Однако следует знать, что с тех пор это решение действовало вопреки как храму святыни, так и историческому приобретению и традиции основания, и это привело к большой горечи в исламском сообществе. Разочарование в умме расширилось и стало источником волнений. Будет ли открыта Айя-София для поклонения или нет, в силу независимости и свободы или даже попечительства во имя нашей страны время от времени, всегда было причиной беспокойства в сердце нашей нации. Глубоко ранил каждого члена уммы, особенно наш народ.

Наконец, сегодня по воле Аллаха открывается Айя-София. Она не превращена из церкви в мечеть, как это было написано и нарисовано в западных кварталах с момента принятия решения об открытии; Хотя это была мечеть всего пяти столетия, она была преобразована обратно в мечеть с ее оригинальной идентичностью из музея. Особое внимание следует уделить этому вопросу. Потому что, вопреки восприятию, которое нужно создать, Айя-София не превращается в мечеть из церкви, которой поклоняются внутри. Поэтому крайне неправильно относиться к тому, чтобы вновь открыть Айя-София, как исламский культовый сооружение, как часть всемирно неограниченной литературы по триллерам, и воспринимать эти невинные и оправданные требования как признак возможных распрей между религиями и конфликтов между цивилизациями. Эта проблема была встречена представителями цивилизации, которая никогда не испытывала трудности с открытием освободительных зон для всех религий на протяжении всей истории.

Радость и энтузиазм всей нации впечатляют перед лицом Айя-Софии, который был лишен нации в течение восьмидесяти шести лет после разрушенного неприятного процесса, открывая свои двери для верующих. Помимо голосов, которые я только что упомянул, мы видим, что это действительно создает большую радость в подавляющем

большинстве исламского мира. В нашей стране единство различных политических тенденций и организации в случае с Ая-Софии еще раз доказало, насколько точным был этот шаг, предпринятый для устранения этой исторической задержки.

Несомненно, что Ая-София, как и другие наши святыни на протяжении всей истории, будет широко открывать свои двери не только для верующих, также и добровольцев, кто хочет найти путь к Аллаху. Те, кто принимает посетителей Ая-Софии, чтобы найти проход к высокой духовности, при каждой возможности доказывают, что они всегда готовы к этому, как дети древней цивилизации.

По всем этим причинам тот факт, что Ая-София была вновь открыта для поклонения, выше всякого рода благодарностей. В связи с этим необходимо заявить, что этот шаг, который интерпретирует накопленные чувства как нашей нации, так и всего исламского мира, заслуживает прежде всего глубокого уважения.

Завершая свои слова, дорогие братья и сестры, я хотел бы выразить это;

Право Ая-Софии над верующими только начинается. Настоящий главный закон Ая-Софии - это закон, который снова начался с открытия. Сегодня права храма в Ая-Софии выполняется не только путем официального открытия. Быть довольным этим - не что иное, как добавление нового в наши мечети. Какое требование этого закона, вы знаете? Требование этого закона состоит в том, чтобы утром и ночью, днем и ночью вместе с молодежью и пожилыми людьми, женщинами и мужчинами и совершать молитвы, которые уберут нас от всех видов зла. Конечно, это не только касается Ая-Софии, также то же самое для Султан Ахмета, Сулеймании и всех других наших культовых сооружений. Когда мы сможем превратить Ая-Софию не только для мест поклонения, также в место знания, место единства, место раздробленных сердец, тогда мы выполним истинное требование этого закона. Мы можем выполнить этот закон, только распространяя душевность и искренность с киблы, знания и мудрость с минбара, мораль и справедливость с трибуны и призывая с минарета к истине, правде и состраданию. Тогда Ая-София будет еще больше рада встрече с нами.

Дорогие братья и сестры, главная цель-это не только открыть, но и возродить и восстановить его до вечности. Несомненно, когда мы восстановим его, это возродит наш духовность.

Пусть будет благополучным для исламского мира

Пусть будет благополучным для нашей нации.

Пусть наши сердца будут прекрасны так же, как и наши культовые сооружения.

Пусть Аллах приведёт нас к нашей изначальной личности.

Я приветствую вас всех с уважением.

Да придёт с вами Аллах.

